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書面質詢
羅彩燕議員

促政府提升醫療券金額，放寬用途以及加強監管力度

  澳門特區政府一直對本澳公共醫療系統和服務投入巨大資源，以保障市
民的生命健康。其中，政府每年派發給全澳市民的醫療券，在一定程度
上起到了緩解公共醫療系統壓力，另一方面亦有助活化私人醫療市場的
作用。而醫療券派發方式改為更便民的電子讀取方式，使用期延長至兩
年，其做法獲得市民肯定。

  然而，濫用醫療券機制的事件亦時有發生，令醫療券被套現或換物的其
中原因，在於有市民會認為生病時，仍然可以依賴公共醫療系統，另一
方面，有市民認為醫療券所釐定之金額「兩頭唔到岸」，且使用範圍有
限，未能應用於日常私人醫療市場，例如補牙、眼科、身體檢查等等收
費較為昂貴之項目，加上有部份長期不在澳門居住之人士，因未能善用
醫療券作用，從而鋌而走險將其套現，情況亦反映出針對醫療券使用的
監管力度仍然不足。醫療券的不當使用甚至違規使用，本未能發揮應有
作用，更無助活化本澳私人醫療市場，造成公共資源的浪費。

  特區政府以及有關當局要真正發揮醫療券作用，必須需充分了解市民、
市場的需求，以及私營醫療市場項目價格等等。參考鄰埠，香港特區政
府每年會派發$2000醫療券，旨在通過提供合理的財政誘因，讓市民選擇
最切合他們需要的私營醫療服務，包括預防性護理服務，藉以輔助現有
的公營醫療服務。

  故此有不少社會上有不少聲音認為，醫療券的金額須根據市場需求提升至
$1000元，並放寬其使用範圍，允許市民將其用於日常保健護理例如中醫
藥保健、眼科、洗牙、換假牙、全身體檢、照X光等醫療保健項目，令更
多私人醫療機構受惠。其次，有意見認為特區政府以及有關當局，可以
考慮允許將醫療券投放至醫療保險市場，讓市民善用醫療券並根據自身
的需求，選擇購買獲政府認可的醫療保險產品，從而進一步發揮活化澳
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門保險市場，對澳門產業多元化亦具有重要意義，且透過理賠金額讓市
民有更多醫療選擇，長遠減輕公共醫療系統負擔。

為此，本人謹提出下列質詢：

1. 請問特區政府以及有關當局，在公共醫療系統不斷擴將及完善的情況
下，會否同時考慮研究透過提升醫療券金額、放寬其醫療或保健用途，
以活化私營醫療市場，從而令到更多市民、私營醫療市受惠？
2. 請問特區政府以及有關當局，會否考慮允許醫療券用作購買獲政府或
有關監管機構允許之醫療保險產品？以活化澳門保險市場同時，可以減
低或杜絕一些長期不在澳門居住之居民、不太需要使用醫療券的市民套
現的誘因？
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